
以发展数字经济与5G技术为重点
加快经营工作与媒体融合高质量发展 

内容提要 高质量发展离不开数字经济的引领，河南日报报业集团紧跟时代大潮，以技术创新为引领，加强与数字经济深度融合，插上技术的翅膀，深入实施“互联网+”“文化+”，加快实现数字化、智慧化，推动传统产业转型升级，催生数字文化产业的新业态、新模式，培育形成新的经济增长点，开启报业集团高质量发展的新征程。
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近些年来，面对全球数字经济的兴起，习近平总书记多次强调要“做大做强数字经济”，建设“数字中国”和“智慧社会”。他在党的十九大报告中指出，要推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点，形成新动能。以“互联网+”为底层技术的数字经济，通过不断向各行各业“渗透”和“赋能”，推动了数字经济的迅猛发展，带动了传统产业的转型升级，促进了经济的高质量发展，已经成为推动经济发展的新动力。随着数字经济的蓬勃发展，下一代互联网IPv6的普及，5G时代到来，内容付费、粉丝经济、数据跨境贸易等必将成为传媒业新的经济增长点。
高质量发展离不开数字经济的引领，不论是传统媒体，新兴媒体，还是酒店、广告、印刷、投融资等经营性产业，都要守正创新。在新时代，河南日报报业集团要紧跟时代大潮，以技术创新为引领，加强与数字经济深度融合，插上技术的翅膀，深入实施“互联网+”“文化+”，加快实现数字化、智慧化，推动传统产业转型升级，催生出数字文化产业的新业态、新模式，培育形成新的经济增长点，开启报业集团高质量发展的新征程。
一、以数字经济为引领，把握媒体集团高质量发展方向
作为河南省新闻舆论宣传主力军、主阵地、主渠道，河南日报报业集团坚定高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，扎实做好新形势下宣传思想工作，切实做到把社会效益放在首位，与此同时，充分发挥资源优势，积极布局多元产业，着力壮大经营实力，努力实现社会效益和经济效益相统一，综合经济实力稳居全国省级党报集团前列。目前，河南日报报业集团以10报2刊3网站、3端1报2平台为主体，初步构建了涵盖纸质媒体、网络媒体、移动媒体、户外媒体的现代传播体系，陆续布局了一批新产业、新业态，培育形成了媒体、投融资、户外广告、文化地产、酒店、教育、印刷、文化物流等8个产业板块，经营规模持续扩大，发展质量稳步提升，抵御住了报业下滑的市场风险和经营考验，为报业集团高质量做好新闻舆论宣传工作奠定了高质量的经济基础。
特别是2018年以来，河南日报报业集团产业发展保持了稳中向好、稳中有升的良好态势，2018年以来的总体经营收入较2017年同期实现了较大幅度增长，预计报业集团2018年经营收入将创历史新高。同时，2018年报业集团更加注重提高发展质量和推动精细化管理，坚持内涵挖潜和拓展新业务并重，坚持以新技术、新业态、新的商业模式推动传统产业转型升级，坚持有进有退、有所为有所不为，强化集团内部资源整合，大力优化产业结构，产业发展保持了稳中向好、稳中有升的良好态势，收入和利润较2017年均实现两位数增长，高质量发展取得了阶段性成果。虽然，报业集团已经转入高质量发展阶段，对各项经营工作进行了高质量的谋篇和布局，初步构建了支撑报业集团高质量发展的产业体系和体制机制，但高质量发展的基础还不是十分牢固，高质量发展的任务还十分艰巨。
尤其是随着新技术的发展，技术与经济、产业、管理的融合，催生了一系列新产业、新业态和新的商业模式，对传统产业、传统的商业模式产生了巨大冲击，几乎对各行各业都带来了颠覆性的变革。对传统媒体而言，新兴媒体的快速发展在一定程度上导致了都市报经营出现断崖式下滑，在较短时间内，从每年一两亿元的经营利润转变为微利甚至亏损，媒体经营面临较大困难。新技术、新业态、新的商业模式对酒店、户外广告、文化地产、印刷等传统产业的影响也在逐步扩大，这些传统产业也面临较大转型压力，如果不主动顺应新技术、新业态和新商业模式的发展趋势，不积极与数字经济相融合，就很有可能在很短时间里走向衰落。在新时代，新技术、新业态、新模式快速迭代，跨界经营、跨界竞争、跨界融合已经成为新的发展趋势，传统发展思维难以适应新时代发展要求，往往更强大的竞争对手不是来自于界内，而是来自于界外，来自于新的技术升级、新的业态和新的商业模式，打败我们的往往不是业内竞争对手，而是新时代的新业态、新模式、新平台。
当前，数字经济正开启一个构筑转型发展新格局、重塑未来发展新动力的崭新时代，数字经济格局下的新技术、新业态和新的商业模式将逐步推动传统产业转型升级，对传统产业产生颠覆性的变革，让生产更加智能化，让生活更加智慧化，让服务更加便捷化，让管理更加精细化。数字经济超强的跨界能力，几乎能够与所有传统产业相融合，也将逐渐模糊传统产业的边界，推动传统产业数字化，实现与社会、生活的深度融合，逐步对传统产业现有生产、服务、管理和商业模式产生巨大冲击。
促进数字经济和实体经济融合发展，加快新旧发展动能接续转换，打造新产业、新业态和新的商业模式，是当前和今后一个时期重要转型方向，是高质量发展的时代要求。推动实现报业集团的高质量发展，就必须立足新发展理念，以创新推动发展，跳出报业经营、业内竞争的局限，以新时代的思维去审视产业发展方向，围绕“互联网+”和“文化+”，以数字经济引领报业集团高质量发展，为报业集团发展赋以新技术、新业态和新商业模式的动能，推动报业集团深化供给侧结构性改革，运用新技术着力改造传统产业，让传统产业插上互联网和新技术的翅膀，推动传统产业升级换代，焕发新的生机和活力；要围绕数字经济，积极布局新的产业，建立新的商业模式，加快培育形成新的经济增长点和新的产业支柱，夯实报业集团高质量发展的基础。
二、与数字经济相融合，孕育集团高质量发展的新动能
[bookmark: _GoBack]2018年10月，我参加了河南省首届数字经济峰会，深刻感受到数字经济作为党中央、国务院重点扶持的产业，前景十分广阔，与报业集团、与文化产业也有很多契合点。自己认为：今后报业集团的发展要以布局数字经济为重点，加快实现产业结构优化升级，为报业集团高质量发展注入新的活力。特别是随着5G技术的逐步成熟和推广使用，将对我们的生活方式、工作方式产生颠覆性的改变，对报业集团产业发展来讲，既是危机，也是机遇。未来那些依赖于4G技术的产业格局和商业模式，将面临严峻地挑战，5G将带来许许多多新的业态和商业模式，将对集团的一些传统产业形成巨大冲击，就像3G向4G的转变一样，社会的方方面面都将产生深刻的变革。有专家认为4G改变生活，5G改变生活。5G到来之际，我们要未雨绸缪，认清产业发展规律，把握时代发展趋势，清醒认识到哪些是朝阳产业，哪些是夕阳产业，坚决不做低水平重复建设，不做巨额投资的产品出生就落后的蠢事和傻事。
一要加快新技术与传统产业的融合，改造提升传统产业。李克强总理在2018年政府工作报告中强调，要做大做强新兴产业集群，实施大数据发展行动，加强新一代人工智能研发应用，在医疗、养老、教育、文化、体育等多领域推进“互联网+”，运用新技术、新业态、新模式改造提升传统产业，发展壮大新动能，建设数字中国。以新技术、新产业、新业态和新模式为特征的数字经济，在迅速崛起与迅猛增长的同时，也在不断向传统经济“赋能”，为传统产业注入新的动能。用数字经济和新技术、新业态、新的商业模式改造提升传统产业，实现传统产业的高技术化、新模式化，激发新的活力，注入新的动力，不断提高传统产业竞争力，既是主动顺应技术变革的时代要求，也是推动传统产业转型升级和新旧动能转换的重要路径。
总体而言，报业集团现有产业结构大部分都还比较传统，都面临较大转型升级的压力。在数字经济时代，我们既面临巨大挑战，也迎来重大发展机遇。我们要紧紧抓住数字经济发展的历史机遇，科学谋划，学习新技术、理解新技术，掌握新技术、应用新技术，将传统产业与数字经济相融合，改造、提升、变革现有商业模式，注入新时代的活力和动力，让传统产业不再“传统”，逐渐向高端、智能、绿色转型。比如，集团印刷产业在巩固扩大现有优势的同时，要积极探索与新技术相融合，着力培育电子标签印刷、数字印刷、绿色印刷等新的业态和商业模式，用数字化、互联网武装印刷产业，让印刷这个传统的产业插上高科技的翅膀，从印刷纸张产品升级到印刷媒体产品，努力向建设综合性现代化印刷企业转型。教育产业要积极拥抱互联网，用新技术改造教学方式，用新的商业模式探索新的增长点，建立并扩大在线教育平台，打造智慧教育产业，并通过现代技术完善教育产业布局，快速扩大教育产业规模。户外广告产业要加强物联网、人机互动、人脸识别、AR实景等新兴技术运用，丰富传播载体，拓宽传播渠道，建立数字化、智能化户外传播平台，提高传播效果和传播效率，在数字化时代建立新的竞争优势。酒店作为服务性行业，要积极探索与互联网的深度融合，硬件方面通过新技术提供更加智能化、便捷化、人性化的服务，提高效率，降低成本；软件方面借助互联网技术，探索新的营销方式和商业模式，从传统酒店向智慧酒店转型。投融资板块的投资也要逐步向新技术、新业态倾斜，特别是投资一些能与集团产业实现融合的新技术、新业态，助力集团传统产业数字化改造升级，加快推动集团高质量发展。
二要加快布局数字经济产业，培育新的发展动能。近期，我们对报业集团现有产业发展情况进行了深入的研究和分析，对未来发展方向也进行了积极思考，认为要想在现有收入规模基础上有较大的、稳定性的提升，必须布局培育一些新的具有广阔发展前景的产业。数字经济就是一个非常好的切入点，而且我们也有比较好的基础和条件，下一步要抓住数字经济时代的脉搏，大力发展数字经济产业，建立依托于数字经济的商业模式，为报业集团实现高质量发展增添新的动力。当前，报业集团在大力发展智慧政务等数字经济产业方面进行了积极地探索，也取得了一些成绩，获得了社会各界的广泛认可，但这还远远不够，还没有充分挖掘市场潜力，我们要充分发挥报业集团的政治优势，加快布局更多数字经济产业，开发大数据、物联网、区块链、智慧医疗、智慧交通、智慧教育、智慧制造等数字经济产业，进一步做强做大报业集团数字经济产业，推动数字经济成为报业集团新的经济增长点和新的支柱产业，进一步优化完善报业集团产业结构，为报业集团产业发展注入更多技术的力量，提升报业集团经济发展质量。
三、以5G技术为依托，实现媒体融合由“跟跑”转向“领跑”
媒体融合是一项系统工程，先进的技术支撑是推动媒体融合发展的关键要素。5G时代到来后，现在我们依赖4G技术建设的新媒体将面临大的困境，4G技术下的新媒体、媒体融合还没有找到盈利模式，5G技术成熟普及后，我们依赖于4G技术的新媒体该怎么办？该何去何从？我们要有深入的思考。当然，这不是说我们现在不发展新媒体，不搞媒体融合，我们还要按照中央和省委部署坚定不移地发展新媒体，坚定不移地推进媒体融合，只是我们要紧跟技术前沿，不要对过时或即将过时的技术进行大规模的投入。目前形势下，还要发展4G技术下的新媒体和媒体融合，但是要做到未雨绸缪，在逐步完成集团技术能力提升、技术队伍培养和信息化基础建设的前提下，不应再对依赖4G技术的项目投入巨额资金，进行大规模的烧钱，要积极布局基于5G技术下的新媒体和媒体融合，时刻关注新技术发展动向，积极探索5G技术下媒体融合的新业态和新的商业模式。
在4G时代，今天还是新媒体、明天就变成传统媒体。由于没有技术积累、没有培育一支高端的技术队伍，没有实现数字化转型，媒体融合就大多处于被动跟跑的状态，产业发展始终在传统领域跌宕而行。市场和技术基本被互联网巨头垄断，这种情况下，要建立可持续的盈利模式非常困难，全国也没有十分成功的案例。5G时代即将到来，如果我们能够及早布局，确立数字化转型发展方向，建立数字化转型发展体系，建设数字化转型技术队伍,研究开发5G技术下的新媒体和媒体融合、产业开创，或许能够抓住时机，变被动跟跑为主动领跑，在5G技术下实现媒体的深度融合，建立商业模式和盈利模式。
总之，在5G技术、物联网、大数据、人工智能等现代信息技术蓬勃发展，数字经济方兴未艾的当下，我们要把数字化转型作为报业集团的发展战略，及早布局新技术下的新业态、新商业模式，研究5G技术下的新媒体和媒体融合，同时运用新技术改造传统产业，发展数字经济产业，探索新的商业模式，高质量改善集团产业结构，更好适应未来发展形势和需要，以高质量产业布局推动实现报业集团高质量发展。
    （作者是河南日报报业集团党委副书记、总经理）
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